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Em janeiro de 2010, a Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO -  iniciou o I Curso Instrumental de Espanhol, por meio de um convênio firmado com a Universidade de Castilla-La Mancha, instituição espanhola integrante do Grupo Tordesillas.

As atividades do referido Curso estão integradas ao Programa de Extensão em Língua Estrangeira – PELE, coordenado conjuntamente pela Direção da Biblioteca Central, Coordenação de Relações Internacionais e Diretoria de Assuntos Comunitários e Estudantis, instâncias ligadas à Reitoria da UNIRIO.

O Curso Instrumental de Espanhol alcançou seus objetivos de contribuir para a melhoria da formação e capacitação acadêmica dos três segmentos da Comunidade Universitária (Docentes, Técnicos–administrativos e Discentes) nas três funções básicas de uma língua estrangeira: leitura, escrita, e fala.

Nesse primeiro ano, foi oferecido o módulo 1, dividido em duas etapas (A1 e A2), (introdução no total de 120h/aula – dois semestres), que possibilita a competência linguística suficiente para compreender e utilizar expressões cotidianas de uso muito frequente em qualquer lugar do mundo hispânico. As aulas do primeiro semestre tiveram início em 22 de fevereiro e término em 9 de junho,  e as do segundo semestre iniciaram em 17 de agosto e terminaram em 17 de dezembro de 2010. 
O Curso contou com a participação de três professoras-leitoras da Universidad Castilla –LaMancha ( Profa. Inmaculada Maria Lozano Olivas, Maria Isabel Cortijo Delgado e Marina Montero García) e alcançou os números abaixo:
        1º semestre de 2010 – A1 - Profa. Inmaculada

Foram oferecidas 120 vagas

Concluintes: 81
2º semestre de 2010 – A1 - Profas. Marina e Isabel

Foram oferecidas 80 vagas

Preenchidas 75 vagas

Concluintes: 56

2º semestre de 2010 – A2 - Profas. Marina e Isabel

Foram oferecidas 80 vagas

Preenchidas 70 vagas

Concluintes: 56
As professoras leitoras desenvolveram dois “blogs” como ferramentas de ensino e prática da língua espanhola que continuam disponíveis para acesso dos alunos e do público em geral nos links http://tenderele.blogspot.com/ e http://elglobico.blogspot.com/. Os “blogs” possibilitaram uma forma mais dinâmica e autônoma de aprendizagem.
Além das atividades de ensino, o Programa também ampliou sua atuação para área cultural, idealizando e realizando a I Semana de Cultura Hispânica da UNIRIO (relatório e material de divulgação em anexo) e fortaleceu parcerias com instituições voltadas a promoção da cultura em língua espanhola.  
A parceria com a Coordenação de Cultura do Instituto Cervantes resultou na divulgação de 13 eventos gratuitos, dos quais em cinco houve participação de alunos com acompanhamento da coordenação do Programa, e também, na possibilidade de acesso dos alunos do curso à Biblioteca do Instituto Cervantes com desconto na taxa de inscrição (material de divulgação em anexo).
A parceria com o Centro de Recursos Didáticos de Espanhol(CRDE-Rio)/ Consejería de Educación da Embaixada da Espanha, possibilitou a realização de três atividades culturais, que contaram com público em torno de 20 participantes cada, na sede do CRDE-Rio, na Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ, campus Maracanã, com a seguinte programação(notícia publicada no site da UNIRIO em anexo):
30 de Novembro (terça-feira), às 14 horas
CONFERÊNCIA: “El Quijote, más allá de los molinos”, com a Profa. María Isabel Cortijo Delgado.
3 de Dezembro (sexta-feira), às 14 horas
TEATRO: Apresentação do Grupo de Teatro “PELE Y MELE”, formado pelos alunos do PELE/UNIRIO, com esquetes baseados nos quadrinhos “Mafalda”, do cartunista argentino Quino, e no livro “Historias Mínimas”, do espanhol Javier Tomeo. 

8 de Dezembro (quarta-feira), às 14 horas
CONFERÊNCIA: “Miguel Hernández, poeta de la luz y de la sombra” com a Profa. Marina Montero García. 
Por fim, além das atividades, o Programa apresentou seu primeiro produto, com a criação de sua página na internet, disponível em http://www.unirio.br/biblioteca/idiomas/espanhol.html
Quanto à avaliação, as professoras do Curso Instrumental de Espanhol aplicaram um questionário quantitativo e aberto a sugestões (questionário e relatório de tabulação referente ao primeiro semestre em anexo) que ainda está sendo analisado pela Coordenação do Programa, para fins de avaliação anual.
Assim, a UNIRIO por meio do Programa de Extensão em Línguas Estrangeiras – PELE contribuiu para uma ampla e variada formação de seus quadros de discentes, docentes e técnicos-administrativos, e cumpre seu compromisso social de universidade inclusiva, pública e gratuita.

SEMANA DE CULTURA HISPÂNICA DA UNIRIO
A I Semana de Cultura Hispânica da UNIRIO ocorreu entre os dias 25 e 29 de outubro de 2010. Foram realizadas 20 atividades entre elas: palestras, filmes, espetáculos de teatro e música, e visitas guiadas. As atividades aconteceram na Sala Multimídia da Biblioteca Central e no Auditório Paulo Freire, no CCHS. As visitas guiadas foram à sede de Botafogo do Instituto Cervantes. Além disto, ocorreram duas conferências com professores da UCLM como atividades paralelas e mais três atividades pós-evento conforme consta no folder em anexo. Por se tratar da primeira edição do evento se optou por uma programação temática voltada para a cultura espanhola, alma mater das culturas hispano-americanas contemporâneas.
Com relação aos objetivos foram plenamente alcançados. O público presente às atividades atingiu um total de 240 participações.
A Biblioteca Central (BC), além de um significativo aumento do público visitante, também pode nesta ocasião ampliar a divulgação de seus serviços especiais, tais como: Sala Multimídia, Fonoteca, Espaço para exposições e Laboratórios de Informática. Muitos participantes, entre eles discentes e servidores, tiveram seu primeiro contato com a Biblioteca Central e/ou passaram a conhecer estes serviços nesta ocasião.  A Biblioteca Central recebeu nesta ocasião doações de 43 volumes de publicações didáticas e de literatura espanhola, provenientes do Centro de Recursos Didáticos de Espanhol (CRDE-Rio), e da Universidade Castilla-LaMancha, que irão compor um acervo voltado para o Curso Instrumental de Espanhol.
A Direção de Assuntos Comunitários e Estudantis cumpriu seu papel de inclusão sócio-cultural ao proporcionar à Comunidade da UNIRIO e do entorno uma vasta programação gratuita de qualidade. Parte significativa do público participante é beneficiária de bolsas permanência e muitos demonstraram ter poucas oportunidades de participar de atividades como estas fora do âmbito universitário por questões econômicas. Além disso, foram sorteados entre os participantes mais de 40 exemplares de obras em espanhol entre livros e periódicos, doados pelas instituições parceiras, possibilitando acesso a uma bibliografia que seria muito onerosa caso fosse adquirida por meio de compra.

A Coordenação de Relações Internacionais também teve seus objetivos atingidos, na medida em que o evento efetivou parcerias com o Consulado de Espanha no Rio de Janeiro, a Consejería de Educación da Embaixada de Espanha, o Centro de Recursos Didáticos de Espanhol (CRDE-Rio), o Instituto Cervantes e a Casa de España. Estas instituições estiveram representadas por seus respectivos gestores, entre eles o Cônsul Geral de Espanha, D. Francisco José Viqueira Niel e o Diretor Geral do Instituto Cervantes, Antonio Martínez Luciano. O evento propiciou o fortalecimento do convênio já firmado com a Universidade Castilla-LaMancha, com a visita à UNIRIO dos professores D. Juan José Rubio, Vice-Reitor de Relações Internacionais da UCLM e Porfírio Sanz Camañes, Coordenador de Relações Internacionais da UCLM, que além de conhecer os campi da Urca, também estiveram no Centro de Ciências Jurídicas e Políticas.
As atividades culturais pós-evento propiciaram mais momentos de integração para os participantes. A exposição “D. Quixote de La Mancha” e o recital “Miguel Hernandez: Homenaje” integraram a programação da Campanha “Paixão de Ler” da Secretaria de Cultura da Cidade do Rio de Janeiro, fortalecendo esta parceria que já ocorre há mais de 10 anos. A mostra de filmes em Espanhol apresentou um clássico do cinema espanhol da década de 40, “Bienvenido Mr. Marshall” e o premiado “El Laberinto Del Fauno”, de Benício Del Toro. Todas as turmas do Curso Instrumental de Espanhol participaram da Capacitação para pesquisa em fontes de informação no idioma espanhol e ficou acordado que os servidores da UNIRIO que participam do referido curso poderão se inscrever na Biblioteca do Instituto Cervantes como estudantes, pagando apenas a metade da taxa.
A divulgação do evento logrou realizar uma entrevista da Diretora da Biblioteca Central e uma das coordenadoras do evento, Márcia Valéria Brito Costa, para a Rádio Nacional. Foram publicadas três notícias no site da UNIRIO. Infelizmente, houve problemas com a entrega do material impresso, e o pouco tempo de antecedência para confecção do mesmo, dificultou uma divulgação mais ampla, o que deverá ser corrigido numa próxima edição.
A atividade contou com a participação de dois bolsistas na modalidade artístico-cultural : Clarissa Fernandes da Silva, aluna do Curso de Enfermagem e do Curso Instrumental de Espanhol, que acompanhou todas as ações relacionadas ao evento e  
Victor Magalhães Silva de Souza, aluno do Curso de Sistemas de Informação, que desenvolveu um site de divulgação.
Por fim, além das atividades, o Programa de Extensão em Língua Estrangeira – PELE apresentou seu primeiro produto, com a criação de sua página na internet, disponível em http://www.unirio.br/biblioteca/idiomas/espanhol.html, onde se pode acessar a divulgação e as informações relativas a I Semana de Cultura Hispânica.
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